

## 王汝南：范廷钰人小鬼大

昨天上午，中国围棋协会主席王汝南来到武汉体院科技楼，给大家讲解专业男子围棋个人赛决赛范廷钰战胜胡耀宇的比赛。讲解过程中，“铁嘴”王汝南妙语不断，称16岁的范廷钰是“人小鬼大”；对于智力运动的发展前景，王汝南则表示未来将会越来越好。

决赛中，小范执白后行，但行棋中，白一点也没有下手的意味。王老不断表扬小范的表现：“白棋这下得‘老、辣’，一点都不吃亏啊。”随着王老多次表扬白棋，配合讲棋的唐磊提醒了一下，说黑棋也走出了不少好手，王老当即表示“我不能老讲胡耀宇下得不好，否则他等会儿来找我麻烦了”。

对于这盘棋，王老对小范给予了充分肯定：“通盘真的不能说胡耀宇下得哪里不好，只是小范下得太好了，状态极佳。”

王老回忆了胡耀宇与世界冠军擦肩而过的经历：2007年LG杯决赛上，胡耀宇在实力明显占优的情况下，结果由于心态失衡而不敌中华台北棋手周俊勋，这是胡耀宇离世界冠军最近的一次。“比赛需要一鼓作气，胡耀宇就差了那么一点点。如果那次他上去了，就上去了。事情往往是这样的，胡耀宇就差那么一点点，太可惜了。现在，更年轻的棋手都不怵他了，敢冲击他了，这与胡耀宇没有成为世界冠军有很大的关系。”王汝南遗憾地说，但他承认胡耀宇是一个非常好也很刻苦的棋手，“这孩子非常好，性格温和，天赋、努力程度等方面不用讲，都不错。有时下棋与性格也有关系，他的性格很温和，但体现在棋盘上有时就不一定好，总感觉差那么一点点吧。”

讲棋过程中，王老不断询问现场的武汉体院围棋专业学生钟文婧一些情况，钟文婧也乐呵呵作答，参加了快棋与混双的钟文婧将再战大学生个人赛，他向记者表示：“王老讲得很好，从中学了不少东西。”赛后，棋迷提出的合影、签名要求，王汝南都一一答应。其中有一男棋迷还向王汝南“取经”，他也是耐心地解释一番。

在围棋赛场第一阶段，古力、常昊、芮乃伟等大牌棋手纷纷落马，以范廷钰、宋容慧为代表的男女年轻棋手开始抢班夺权。王汝南说：“长江后浪推前浪，一代更比一代强，这是个好事！这些老将处在现在的位置上，还能打出不错的成绩，已经可以了。像芮乃伟，有40多岁吧，还能下，这精力哪里比得过小孩啊，得了银牌，也不错了。常昊、古力他们，也不可能总是赢不会输吧？这输赢的事情，很正常的。”

谈到对智力运动未来的发展时，王汝南认为，现在正处在宏扬文化、重视文化的大环境里，智力运动是适应这样的态势，推广、发展的前景应当是良好的。“党中央也体现了要重视文化的发展，对于棋牌运动而言，它是与头脑有关的智力运动，同其他的体育运动有着本质的区别。智力运动除了具有其他的体育项目具备的竞技性外，还具有教育、文化的功能。学习棋牌，可以提高人的内在涵养及智力。像我今天讲棋，这就是教育，是有益于推广棋牌运动的发展。所以，像围棋这类的智力运动是具有它独一无二的优势，慢慢地会受到人们重视，也会发展得越来越好的。”

会刊记者 饶扬灿、马明玉、傅旦妮

# 下棋的手，踢球脚



古力在足球场上也是意气风发。 会刊记者 傅旦妮 摄

名义上是围棋队与女足队的比赛，事实上，全场比赛，女足队一方，长期都保持三名左右的男教练在场，否则比赛还真没法踢。赛后，古力评价说：“武汉体院的女足已经算不错了，以前我们也和一些女足队踢过，但女队员毕竟在体力和对抗上要差些。”

### 古力最爱C罗却喜欢巴萨

中国围棋队有给球员起绰号的传统，古力透露说，常昊在球队里的绰号叫“冒牌费迪南德”，因为常昊踢的是后卫，球风有些类似费迪南德，只是偶尔容易出现冒牌。古力是目前最喜欢的球星是巴蒂斯图塔，所以得到“战神巴蒂”的称呼。不过，随着巴蒂退役，古力也“移情别恋”，他现在最爱

的球星是效力于西甲豪门皇马的C罗。

有趣的是，古力最爱C罗，但他最喜欢的俱乐部却是皇马的死敌巴萨，巴萨流畅犀利的球风让古力为之着迷。趁着比赛休息的间歇，常昊也调侃古力：“他的技术像梅西，力量速度像C罗。”

昨天古力在比赛中攻入5球，大出风头，队长王道称赞道：“古力真是下棋的手，踢球的脚。”有观众开玩笑：“古力要是在国家队，估计能让局面有所改观。”一位棋迷说道。

不过，这番话并未得到认同，有人插科打诨道：“国家队想要，棋院可能不放心。”他随后以嘲讽的口气说：“古力去了就把古力埋没了，糟蹋了，古力跟国家队那帮智商低的，那不把古力废了吗？”

会刊记者 杨然、马明玉、饶扬灿、陈思颖

一眼，就没看国足比赛了。“我还是比较喜欢踢球，欧洲足球转播时间太晚，也不是经常可以看到。”常昊说，不过，前段时间，他在北京看了场比赛，让他印象深刻，“那场比赛中进球的意大利超级杯决赛，我到现场看了，米兰德比。那水平，确实高。”



常昊给的小球迷签名。 会刊记者 傅旦妮 摄

评价常昊：“他踢球平穩厚重，有些像AC米兰的巴雷西。”

会刊记者 杨然

## 围棋记者战平武汉体院女棋手

一场别样对局昨日下午在武汉体育学院教学楼上上演，由6位记者组成的6位女棋手进行了对弈，结果出人意料的是，记者们竟然以3比3与女棋手们战平了。围棋记者队长、新民晚报记者张建东6段说：“大家有点超水平发挥，肯定是对手谦让了。”

105教室内，体院女棋手早就迎接，媒体记者也是准时到达，共设6台比赛，分别是张建东对王景欣、体坛周报记者谢锐对王洋、新浪网记者周游对姚佳慧、新浪网记者王亮对孙雨婷、中央电视台台记者许讯对崔巍、华西都市报记者贯知若对张婧媵。

连女棋手们自己也没想到，周游、谢锐先后获胜，虽然孙雨婷、崔巍连扳两城，但记者队长张建东力克湖北省业余女子豪强王景欣，记者队已经立于不败之地。最后结束的贯知若对张婧媵战成，后者胜出，双方总体上打了个平手。张建东说：“我那盘棋盘面上是占了优势，可是时间只剩下两、三分钟了，接着下的话，可能会超时输棋，对方认输让我赢了。这几名女生不但棋下得不错，个人素质也很好，很谦让。”

周游也开玩笑说：“是女棋手们看到我们这几天工作太累，和我们比赛时没怎么用心，故意放我们赢的。”周游的对手姚佳慧本届智运会代表煤矿体协参加业余女子个人的项目，实力不俗，双方几番“互掐”后竟赢得了，观战的同学们连夸她下得不错。

周游从小学围棋，有业余5段的水平，后入读学便放弃了训练，这次来体院主要是从事围棋项目的报道。中国体育报的邓宁，是“多余”的第7名记者。这次联谊赛原本只定了6名记者参加，但邓宁看见海报后，就自己过来想要试试身手。刚刚获得混双项目第4名的谢少博，便陪他下了起来。在职业棋手的“攻击”下，邓宁早早输棋，他一面觉得谢少博确实很厉害，另一面又对自己走得很好的几乎棋深表遗憾。他说他主要是报道五子棋和象棋比赛，但因为从小就爱围棋，自学了很长一段时间。“要是我现在是大学时期的那个水平，没准还能赢她。”邓宁有些不甘心地吐。

会刊记者饶扬灿、马明玉、傅旦妮

# 快乐老人的桥牌情缘

“今天这轮牌打得很好，虽然有一副牌被罚了500分，但叫成并成功拿下13墩牌的那副牌确实打得非常好，真是太开心了！”在桥牌混合双人组第5轮比赛结束后，84岁高龄的辜学海一脸满足地对记者说。虽然在结束的混合双人比赛中，经过6轮的苦战，代表澳门队征战的辜老和夫人兼搭档王慧君最终无缘前三，但老人在赛后坦言，只要在比赛过程中享受到了快乐，就已经足够了。

### 冒着犯政治错误危险打牌

在赛场上，辜学海并不逊色于小他几十岁的对手们。辜老打牌的速度极快，很难想象他是一位已入耄耋之年的老人，给人的感觉是不假思索一样就出牌了。因为多年的积淀，他对牌非常熟练，其实每一次牌他都很认真和淡定。

辜老之所以对桥牌如此熟练，是因为曾任中国桥牌协会副主席的他已与桥牌结下了近60年的不解之缘。上世纪50年代他在部队当兵时，所在部队为了让战士在知识上有所提升，请来厦门大学的老教师教英文，却让辜老因此学会了桥牌。辜老回忆道：“当时上课的战士们都对学英语不太感兴趣，而教我们的老师是个桥牌爱好者，英语教不好，就开始教我们打牌。最后，英语没学好，桥牌却打上了手。”

谈到当年第一次打桥牌的经历，辜学海依然记忆犹新，他说：“当时听老师说，打牌要动脑筋，早在十九年前辜学海的第一任

## 一家三口入选国家队

这是国际跳棋界最为知名的一家，父亲钢苏和，大女儿阿拉腾花，小女儿赛娅。

一听钢苏和、阿拉腾花、赛娅这三个名字，就知道他们不是汉族人。这一家人都来自内蒙古，钢苏和原是内蒙古的一名国际象棋教练，由于和蒙古以及前苏联交往比较多，他在1988年就从前苏联的《棋艺》杂志上了解了国际跳棋，并有所涉猎。“当时国内没人会下国际跳棋，我也仅仅是有所了解，没法实战。后来经常到蒙古、俄罗斯参加国际象棋比赛，有当地的朋友也邀请我去国际跳棋，借着这样的机会我开始向他们学习。”钢苏和告诉记者，其实

## 从斗地主开始入门桥牌

在本届智运会桥牌赛场，山东队的张琨和湖北代表队的张之正是一对父子，张琨昨日笑着告诉记者：“这次智运会，我也算是半个东道主呢，因为儿子是代表湖北队出战嘛！”

来自北京的张琨张之正父子为何一个代表山东一个代表湖北呢？对于这个疑问，张琨说：“因为山东也想承办一届智运会，而山东桥牌水平一般，山

# 上阵父子兵

和需要身体对抗的运动项目相比，棋牌项目更多的是斗智，因而，运动员们的职业寿命也相对长得多。其他竞技项目中很难出现的父子齐上阵这种景象，在棋牌比赛中却屡见不鲜。

今天，我们就挑选了几对这样的父子(女)棋手，和大家分享他们的故事。

# 儿子进步速度出乎意料

### 张建东/张宸烨

在国际跳棋赛场上，有一对特殊的父子，儿子是今年山西全国国际跳棋公开赛冠军得主张宸烨，父亲是上海新民晚报资深记者兼教练张建东。

由于儿子参赛，张建东去国际跳棋赛场探望的次数也较多，毕竟上海队是国家队的主力成员。本届智运会，古玲代表北京队来参赛，一家三口齐上阵，这成为本届智运会的亮点。为何辜老的儿女都姓古，而不是姓辜呢？当记者提出这个疑问时，辜学海哈哈大笑：“因为辜这个姓由来不好，我也不想让自己的儿女再用这个不好的姓，辜的上面是个‘古’字，索性就把他们的姓都改了。”

本版图文 会刊记者 饶扬灿、马明玉、李想

在去年的全国公开赛上，他本来对儿子取得什么成绩没有期待，让夫人去陪儿子，自己则出差去了。在最后一轮比赛中，此前领先的张宸烨遇到了全国冠军高文龙，赢棋的难度极大，其夫人向张建东怎么报告比赛进展呢？张宸东解释说：“主要数盘上的棋子儿，如果剩下的子弟多就形势好。”在与夫人一通电话之后，张建东听夫人说，张宸烨当时子儿少一个，不过他有一个子儿成王了。此后张建东上了飞机，也不知道比赛结果如何，等一开机就接到喜报，儿子战胜了高文龙，夺得了冠军！

回想当时的过程，张建东记忆犹新，对当时的那个结果他感到甚为意外，张宸烨能够脱颖而出很是不易。如今就读于上海外国语学校的张宸烨学习成绩也很好，与外教尤瑞之间直接可以对话而不用翻译，这对他学棋也很有帮助。让张宸烨遗憾的是，百格混合团体赛上，坐在第一台的他，最后一轮面对的正是老对手高文龙，这一次他输了，直接将湖北队送上了冠军领奖台，而有望进入前三的上海队最终无缘前六。“希望以后还有机会再与高文龙较量。”张宸烨指的是，接下来在个人赛中期望有机会“复仇”。

值得一提的是，张建东自己是一位业余6段的围棋高手，曾在全国比赛中取得过前六的好成绩，论辈份曹大元九段还应是他的师弟。在昨天进行的围棋记者与武汉体院围棋专业女子棋手的对垒中，张建东作为队长出战一仗战胜湖北业余界好手王景欣。“儿子拿过全国冠军，智运会后可能要出国留学，未来学棋之路怎么走还要看他自己吧。”张建东说。



84岁的辜学海在牌桌上非常认真。

要两个人密切配合。我那时候只是觉得好玩，但没想到一打就是50多年。”改革开放前，打桥牌一度属于犯政治错误的范畴，辜老说：“当时打桥牌是要说英语的，别人听到后就会被误认为是奸细。直到改革开放以后，桥牌才在中国全面推行。”

### 桥牌成为牵手红娘

桥牌不仅是辜学海的爱好，还为辜老“送”来了现在的夫人王慧君。“前些年，我回到湖北后想找人打桥牌，当时她是湖北桥牌队的主力，陪我打桥牌的任务就落在了她的肩上。慢慢接触后，很自然地就走到了一起。”辜老告诉记者。

### 与夫人女儿齐上阵

在他的教育熏陶下，辜学海的

### 钢苏和/阿拉腾花/赛娅

年个人赛上，她获得了铜牌。

阿拉腾花在练习国际跳棋之前，跟着父亲学国际象棋，还曾在2004年世青赛上夺得过第五名的不错成绩。“以前也跟着父亲学过国际跳棋，不过专业一直是国际象棋。”阿拉腾花告诉记者，得知国家培训班，邀请蒙古教练前来授课，既精通国跳又懂蒙古语的钢苏和被聘为翻译。钢苏和由此而直接入选了国家队，并带两个女儿也加入了国跳行列，今年20岁的阿拉腾花是上届智运会个人赛冠军，多次获得一国公开赛冠军，还在第五届亚洲国际跳棋锦标赛上夺得过百格快棋冠军；小阿拉腾花7岁的赛娅现在也是一名高手，刚结束的智运会女子少

行的全国个人赛上，她获得了快棋赛冠军和半快赛亚军，之后只要她参加比赛，就是冠军的大热门人选。本届智运会上，他们一家三口代表浙江征战。赛娅的国际跳棋天赋一点不亚于姐姐阿拉腾花。早在2008年，赛娅就入选了国际跳棋国少队。在2009年的全国个人赛上，赛娅获得了女子组百格冠军，2010年又获得全国国际跳棋个人赛青少年女子组百格冠军等。

“知女莫若父”，钢苏和相信两个女儿能成大器，他说：“他们的思考周全和很有韧劲都会帮助她在棋路上走得更远。”钢苏和希望她们能够在世界大赛上也取得冠军。

虽然自己是职业牌手，但张琨却不希望儿子也成为职业牌手，而张琨坦言，如果儿子能够进入国家队，他一定举双手赞成。

张琨与桥牌的结缘是受到父母的感染，张琨说：“我的父母都是桥牌爱好者，在他们的影响下，我